

上海市普陀区民政局

普民〔2025〕11号

关于印发《普陀区民政局2025年工作要点》的通知

局机关各科室、局属各基层单位：

《普陀区民政局2025年工作要点》已经局党组会议审议通过，现予印发，请结合实际，认真贯彻落实。



普陀区民政局 2025 年工作要点

2025 年，区民政局将扛起新使命，担当新任务，把学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和第十五次全国民政会议精神作为重大任务，紧密联系普陀实际，全面深化民政改革，研究谋划部署好 2025 年民政工作，着力建设“四个体系”，高质量推动民政工作再上新台阶。

一、着力完善应对人口老龄化的政策制度和服务体系

一是围绕“一根主线”，推进民心工程和为民办实事项目。2025 年，拟新增养老床位 100 张，改造认知障碍照护床位 150 张，为 200 名老年人提供家庭照护床位服务，新增困难重度残疾人养护床位 150 张，新增 1 家“养老院+互联网医院”，新增 1 家“智慧养老院”，新建 1 家社区综合为老服务中心、2 家社区长者食堂、5 个家门口养老服务站，新增为老服务“一键通”用户 7000 户，为特殊困难老年人安装智能水表 2700 户，新增中级及以上护理员 210 名。推动养老设施优化升级，2024 至 2026 年将分批完成区内薄弱机构改造。实施 2025 年民政部精神障碍社区康复服务“精康融合行动”试点项目，为 1000 名服务对象开展服务。

二是深化“两个融合”，推进医养康养、事业产业相融合。以“六个老有”为目标推进各项老龄工作，不断提升养老服务水平，制定下发《关于进一步深化普陀区养老服务医养结合发

展的实施方案》《关于推动普陀区银发经济高质量发展的实施意见》。聚焦老年人照护对床、护、康、助、医等多元化功能的需求，强化对养老产业发展的规划引导，基于养老服务的“两张清单”事项，针对助行、助浴、助医陪诊等养老需求，优化康复辅具、智慧康养等产业的服务供给；强化对养老服务机构的支持培育，依托本区产业园、科技园、高校智力资源，推动国有资本参与发展养老服务，鼓励国有企业盘活资产开展养老服务，加强老年用品研发和推广，丰富养老服务场景，释放养老消费潜力。打造家门口的养老金融和科技产品体验展示点，推动养老金融与科技产品的普及与消费，探索银发消费新场景，推动银发经济新发展。

三是优化“三边服务”，高质量构建“15分钟养老服务圈”。围绕“9073”养老布局，不断完善居家-机构-社区养老服务网络，推动优质服务向老年人的身边、床边、周边聚集。制定下发《普陀区老年人助医陪诊服务试点工作方案》，培养不少于100名陪诊师。优化机构养老专业支撑，持续推进养老机构标准化建设，开展存量保基本养老机构升级改造三年（2024-2026）行动，重点推进重残养护床位建设任务。巩固居家养老基础，为老年人提供家庭照护床位服务，持续推动“一键通”紧急呼叫服务、特殊困难老年人智能水表安装服务，充实助餐、助浴、助医、助洁、助行和探访关爱等上门服务。强化社区养老依托，配齐用好社区养老服务设施，整合周边场地设

施等资源，依托社区综合为老服务中心、家门口养老服务站，嵌入日托、助餐、康复辅具、医养结合、养老顾问等功能，提供“微日托”“微助餐”等家门口的“微+”服务功能。积极构建一体化智慧养老服务平合，开展普陀区智慧养老助餐系统升级改造建设项目，完善线上助餐配送服务，加强“政-企-公益”合作，为低保等特殊困难老年人提供免费送餐服务。

四是狠抓“四项行动”，提高养老服务监管能力。开展机构服务质量提升专项行动，持续对养老机构、社区养老服务机构进行质量监测专项督导；实施服务机构信用评估管理，探索建立失信养老服务机构“黑名单”制度。开展跨部门安全生产专项行动，会同属地街镇联合消防、市场监管等部门持续开展养老服务机构消防、食品、燃气等安全监管，守牢安全底线。开展智慧赋能专项行动，持续推进“养老院+互联网医院”、智慧养老院建设，在陪诊助行、上门助浴、智能居家照护等领域探索更多智慧应用新场景，做优做实“普陀区普惠颐养数智家园”。开展养老机构预付费监管专项行动，指导养老机构进行预付费专项审计工作，并会同相关部门、属地街镇规范养老机构预付费行为，确保专款专用。

五是坚持“五方发力”，高标准推进养老服务队伍建设。坚持需求导向、服务为本、分类培养、规范发展的原则，大力推进社区养老顾问、助老志愿者、养老护理员、养老专技人才和服务管理人才等五支为老服务队伍建设，为老年人提供专业

化、多样化、精细化服务。推进社区养老顾问能力提升项目，聚焦培养政策掌握心理疏导等服务能力，重点培养和打造金牌养老顾问；深入开展新时代“银龄行动”，鼓励老年人参与基层治理、社会服务等志愿服务活动，大力推动老伙伴计划、沪助养老时光汇、老吾老计划等互助式养老项目；打造一支规模适度、结构合理、德技兼备的养老服务人才队伍，加强与开设养老服务相关专业院校合作，扩大养老护理人员规模，依托养老护理员公共实训基地，持续推进护理员培训全覆盖；持续培育认知障碍照护等养老专技人才，提高专业照护服务水平；有序推进养老服务行业基层、中层、高层的管理人员培养，加大行业内人才的引进扶持力度。

二、着力构建分层分类的普陀特色社会救助体系

一是保基本，横向广覆盖。深化“政策找人”机制，依托区、街镇、居村三级社会救助工作网络，依托低收入人口动态监测平台，建立低收入人口探访关爱制度，主动发现“沉默的少数”。优化救助服务阵地，发挥汪永兴作为全国民政系统先进工作者的引领作用，放大“永兴”工作室品牌效应，建立“1+10+N”的服务矩阵，提升服务站点的辐射范围和服务能级。

二是防风险，纵向兜到底。推进救助综合治理，常态化开展救助领域综合治理，结合卡折代管、近亲属备案、“关系保、人情保”整治，以及专项检查和日常督导等方式，强化业务经办能力，加强资金发放管理，切实防范化解风险。提升绩效评

价实效，依托社会救助联席会议制度，强化部门间的协调沟通，指导街镇开展自评，配合落实区与区“百户调查”交叉互查，形成齐抓共管的工作格局。严格救助资金监管，落实区社会救助资金监管实施细则，全面监督各类救助资金的使用情况，持续开展档案检查，强化对受理、审核、审批各环节的监管，确保档案资料的完整性和准确性。

三是促发展，未来可持续。大力发展服务类社会救助，强化社区支撑，鼓励社会力量参与，推动社会救助向“物质+服务”综合救助模式转变。推进政府救助与慈善帮扶有效衔接，完善社会参与体系，加强与公益慈善力量合作。发挥社区慈善综合服务平台作用，推动慈善超市专业化、品牌化发展，发挥慈善超市在整合社区资源、促进扶贫帮困、提供志愿服务等方面的积极作用。拓展儿童关爱服务内涵，加强对困境儿童、流动留守儿童和孤独症儿童的关心关爱。

三、着力建设社会组织高质量发展管理服务体系

一是党建引领社会组织服务发展。丰富“零距离·益加盟”社会组织党建品牌内涵，发挥品牌影响力和凝聚力。依托“新联益+”平台，广泛凝聚社会组织在服务中心大局、社区治理、乡村振兴等方面发挥作用。作为首批市级社会组织协商联系点，围绕养老服务、社会治理等中心工作，积极构建多元融合的协商平台，让社会组织协商真正发挥作用、解决问题、取得实效，为全市社会组织协商试点工作贡献普陀经验。

二是统筹推进社会组织登记和监管。不断优化营商环境，有序推进社会组织登记“一网通办”改革工作；强化部门协同，完善业务主管单位前置审查，严格社会组织登记审查，依法依规开展非营利校外培训机构登记和宗教活动场所法人审批；依法开展慈善组织认定和监督管理工作，有序推进存量社会组织的名称自查自纠及整改工作；加强三级社会组织预警网络建设，持续开展非法社会组织打击整治及预警网络培训指导。

三是健全完善政策扶持培育机制。大力培育发展科技类、公益慈善类、调处类等社会组织，引导科技类社会组织汇聚资本、人才、技术等各类资源，推动地区产业结构不断升级；进一步强化社会组织服务中心建设，优化项目经费保障机制，激发社会组织服务中心活力，提升典型示范作用和综合服务效能；加强社会组织能力建设和品牌宣传，支持街镇建设具有集聚效应的品牌综合性培育基地。

四、着力打造更有温度的社会事务服务体系

一是全面提升婚姻登记服务水平。深化婚姻登记工作改革，全面推进婚姻登记“全国通办”，开展涉外婚姻登记。全面推进员工“全岗通”，开展常态培训并选优参加民政行业职业技能大赛，提升窗口人员整体服务素质和服务水平。推动婚姻登记服务品牌创建，加强驻点婚姻家庭辅导队伍督导管理，聚力多部门推动婚姻辅导向基层延伸，更能满足多元人群辅导需求。擦亮“苏河婚典”集体婚礼品牌，发挥户外颁证点的文

化影响力，加强优质资源、项目的联动合作；聚焦婚姻阵地的升级改造，加快推进上海婚姻文化展示馆扩建工作，培育新时代和睦和美的婚恋文化。

二是全力推动专项事务规范有序。持续做好行政区划调整工作，指导相关街镇做好平安边界工作，并及时对国家地名库进行数据维护更新；持续推进受理中心标准化建设，强化受理中心工作人员赋能培训、比武练兵，对标对表、有效提升受理中心评估成绩；持续深化政务服务改革，推动民政领域“一网通办”服务高效便捷；持续做好遗产管理人工作，探索建立相关部门及街镇联动机制，畅通核查被继承人资产状况渠道；加快推进民政服务站建设，实现街镇民政服务站全覆盖。持续开展好殡葬服务工作，推进殡葬服务进社区，深化殡葬移风易俗，落实本区民政系统殡葬领域腐败乱象整治整改，常态化做好殡葬服务机构跨部门综合监管。